

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاہ اللہ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربیعہ ۲۵ نومبر بوقت ساڑھے نو بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہرے کہ حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔

اجنباب جماعت حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت کا کلمہ و عاجلہ اور درازی عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

# روزنامہ الفضل

جمعہ شنبہ ۲۶ نومبر ۱۹۶۰ء  
۴ بجے صبح  
فی پچیدار

جلد ۱۴ نمبر ۲۶ شنبہ ۲۶ نومبر ۱۹۶۰ء نمبر ۲۶

# پوری قوم کو چاہیے کہ وہ مشرقی پاکستان کے طوفان زدگان امداد دل چھو کر عطیے

## پاکستان کے باشندوں اور بیرونی ملکوں میں پاکستان کے دوستوں سے مدد و ایوب کی اپیل

راولپنڈی ۲۵ نومبر۔ صدر فیڈریشن ایبٹ آباد نے پاکستان کے باشندوں اور بیرونی ملکوں میں پاکستان کے دوستوں سے اپیل کی ہے کہ وہ مشرقی پاکستان کے طوفان زدوں کی امداد کے لئے فراخ دلی سے عطیات دیں۔ صدر نے امدادی فنڈ کا آغاز دو ہزار روپے کے ذاتی عطیے سے کیا ہے۔ صدر نے سب ذیل اپیل جاری کی ہے۔ مشرقی پاکستان کے طوفان زدہ علاقوں کے حالیہ دورے کے بعد مجھے اندازہ ہوا ہے۔

کہ وہ دل کتنی تباہی اور بربادی پھیل رہی ہے۔ نقصان کے علاوہ موشیوں، مکاؤں اور زرعی اہلک کو بھی شدید نقصان پہنچا ہے۔ میری حکومت کے پاس مصیبت زدوں کی امداد کے لئے ایک کروڑ ۱۱ لاکھ روپے پہلے ہی موجود ہیں۔ لیکن میں دولت کے ساتھ کچھ سکتا ہوں کہ اس تباہی کے پیش نظر پوری قوم کو یہ کوشش کرنی چاہیے کہ وہ تمام سال ہمت کریں جو متاثرہ علاقوں کے حالات معمول پر لانے اور بیواؤں یتیموں اور ان لوگوں کو جو گزراوقات کے تمام وسائل سے محروم ہو گئے ہیں طویل المیعاد امداد دینے کے لئے ضروری ہیں۔ انہوں نے میں نے مصیبت زدوں کی امداد کے لئے ایک قومی فنڈ سے ذاتی طور پر فاسد ہونے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس کا نام مشرقی پاکستان کے لئے صدر کا امدادی فنڈ ہوگا۔ (باقی صفحہ)

## دولت مشترکہ کا ادارہ من کیلئے ایک بڑی طاقت ہے

### ممبر ملک ایک دوسرے کو زیادہ سے زیادہ سمجھنے کی کوشش کریں

لنڈن ۲۵ نومبر۔ پاکستانی ہائی کمشنر متیوندہ لنڈن جینرل محمد یوسف نے کہا ہے کہ ہمیں دولت مشترکہ میں ایسا دورے کو زیادہ سے زیادہ سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ دولت مشترکہ امن کے لئے ایک بڑی طاقت ہے اور دوسرے ملک ہاری پڑ امن خواہشات سے واقف ہیں۔ جنرل یوسف کل لنڈن میں پاکستان سوسائٹی کی طرف سے دولت مشترکہ کے حوالہ کے طلبہ کے اعزاز میں دیئے گئے ایک استقبال میں تقریر کر رہے تھے۔ آپ نے بتایا پاکستان سوسائٹی کا مقصد دوستانہ تعلقات کو مزید فروغ دینا اور پاکستان کے متعلق معلومات فراہم کرنا ہے۔

فیڈریشن سرکلڈ آف کن لاس نے اس دعوت میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ میرے خیال میں دولت مشترکہ ایک ایسا ذریعہ ہے جس کی وساطت سے دنیا اپنی آخری امید یعنی عالمی حکومت کو حاصل کر سکتی ہے۔ آپ نے طلبہ سے خطاب کرتے ہوئے کہا۔ دولت مشترکہ تمام دنیا کے لئے ایک مثالی ادارہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ آپ جو باتوں کو چاہیے کہ دولت مشترکہ کے بلکے اہولوں پر عمل کرتے ہوئے اس دنیا میں اتحاد اور امن کے لئے کام کریں۔

ڈھانی لاکھ لپٹے کی زمین کا عطیہ

لاہور ۲۵ نومبر۔ گورنر کی ایک غیر قانونی نے ایک ابتدائی مرکز صحت کی تعمیر کے لئے ۲۰ لاکھ روپیہ کی ۱۲۵ ایکڑ زمین عطیہ کے طور پر دے کر ایک مثال قائم کی ہے۔ اس مرکز کے لئے یونین کونسل کے چیئرمین نے بھی ۵ ایکڑ زمین دی ہے اسی طرح دوسرے چیئرمینوں نے بھی اپنا اعزاز معاوضہ اجتماعی ترقی کے لئے دے دیا ہے۔

تجارتی معاہدے پر عمل درآمد کا جائزہ  
کراچی ۲۵ نومبر۔ پاکستان اور ہندوستان کے مابین ۱۹۶۰ء کے تجارتی معاہدے پر عمل درآمد کا جائزہ لینے کے لئے دونوں ملکوں کے نمائندوں کی بات چیت کی کراچی میں شروع ہوئی۔ پہلی اجلاس ۲۱ گھنٹے تک جاری رہا جس میں پاکستان اور ہندوستان کے نمائندوں کے ساتھ کوئٹہ کی فراہمی کے امکانات مسموم کرنے کے لئے ایک ریگولیٹری قائم کی گئی۔ یہ دونوں ملکوں کے نمائندوں پر مشترک ہے اور یہ آج کے اجلاس میں اپنی رپورٹ پیش کریں گی۔

مست ہاتھی نے اٹھ افراد ہلاک کر دیئے  
حکومت ۲۵ نومبر۔ نو گاؤں داسلم کی ایک اطلاع کے مطابق وہاں ایک پالتو ہاتھی نے مست ہو کر آٹھ افراد کو ہلاک اور تین اشخاص کو شدید مجروح کر دیا۔ ہاتھی دو روز سے قابو نہ ہو سکا اور اسے گولی مار کر ہلاک کر دیا گیا۔

### اعلان نکاح

محکم شیخ نور الحق صاحب کے برادر خورد شیخ شمس الحق صاحب منبر ایٹرن پرفیمیری کمپنی گول بازار ربوہ کا نکاح سماء محمودہ بیگم بنت محکم غلام جیلانی صاحب آف بدولتی ضلع میانوالی کے ہمراہ بھوض ۲ ہزار روپیہ حق جہر مورخین ۲۳ نومبر ۱۹۶۰ء بد نماز عصر محکم مولانا جمال صاحب شمس نے مسجد مبارک میں پڑھا۔ اجنباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جہنم کے لئے بابرکت کرے آمین (۲۵ نومبر) کے انفضال میں بد نماز صبح شائع نہیں ہوا ہندو اہلحاح دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے) چوہدری عبدالعزیز (پریذیڈنٹ محلہ دارالصدر جنوبی ربوہ)

# اصافہ آبادی کا مسئلہ

حال میں خاندانی منصوبہ بندی کے لئے ایک تنظیم قائم کی گئی ہے جس میں دنیا کے بڑے بڑے مفکرین شامل ہیں اور جن کی غرض یہ ہے کہ چونکہ دنیا کی آبادی روز بروز افزوں ہو رہی ہے اور ڈر ہے کہ جلد ہی وہ دن آجائے جب دنیا کی خوراک بھوکے پیٹوں کا مقابلہ نہ کر سکے اور اس طرح دنیا سخت مشکل میں پڑ جائے ایک سائنسدان نے تو بیان تک کہہ دیا ہے کہ فلاں سال تک دنیا کی آبادی اتنی بڑھ جائے گی کہ سب دنیا دم گھٹ کے فنا ہو جائے گی۔ کہا جاتا ہے کہ اس سائنسدان نے ہر بات اور ہر امکان پر غور کر کے یہ نتیجہ نکالا ہے اور اس کا خیال ہے کہ وہ دن دور نہیں ہے۔ جب دنیا پر قیامت آجائے گی۔ اس لئے اس سائنسدان کے نزدیک یہ نجات ضروری ہے کہ ابھی سے کوئی انتظام کر لیا جائے ورنہ غم

پھر چھپنے لگے کیا موت جب چڑیاں چک گئیں کھیت یہ باتیں تو سائنس دانوں کی ہیں جو حساب لگا کر اور ٹول ماپ کو اندازے لگاتے ہیں ہمیں ان کی اس سعی کی داد دینے کے بغیر کوئی چارہ نہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ سائنسدانوں نے واقعی بڑے بڑے عظیم کام کئے اور انہوں نے دنیا کی ترقی کے لئے بہت سی انتظامیں اور ایجادیں کی ہیں۔ ایسے ایسے سامان تیار کیا اور آرام مہیا کئے ہیں کہ پہلے جن کا وہم و گمان بھی نہیں ہو سکتا تھا۔ نہ صرف زمین پر سفر آسان ہو گیا ہے بلکہ آسمانوں اور مہندوں کی تہوں میں ان کے قدرت کے اسرار معلوم کر لئے ہیں۔ عناصر کے تغیر و تبدیل سے کئی مفید اور کارآمد چیزیں تیار کر لی ہیں۔ ایٹم کا سیزہ فکار کر کے بلا نوازہ قوت کا ذخیرہ معلوم کر لیا ہے۔ الغرض کیا کیا ہے جو آج سائنس نے نہیں کیا ہے۔ مگر پھر بھی جب انسان ذرا غور کرتا ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ جہاں سے انسان چلا تھا ابھی تک وہیں ہے۔ اس کو ابھی تک یہ سمجھ نہیں آسکی کہ جو کچھ اس نے ترقی کی ہے وہ سمندر کے مقابلہ میں ایک قطرے کا بھی شائبہ برابر حصہ نہیں ہے انسان کی جہالت کا عام یہ ہے کہ ایک طرف تو ہمارے سائنس دان اس بات پر غور کرتے ہیں کہ ہم نے بیماریوں پر

فتح حاصل کر لی ہے۔ طاعون کا نام و نشان دنیا سے مٹا دیا ہے میرا پر بھی قابو پایا ہے۔ فلاں فلاں بیماری پر غالب آگئے ہیں۔ انسانوں کی صحت پہلے سے بہت بڑھ گئی ہے۔ بچوں کی اموات کم ہو گئی ہیں۔ عمریں طویل ہو گئی ہیں۔ مگر دوسری طرف اب اس کو یہ خوف کھائے مارتا ہے کہ اموات کی کمی اور پیدائش کی افزائش کی وجہ سے کچھ عرصہ کے بعد دنیا کی آبادی اتنی بڑھ جائے گی کہ انسان کوئی خوراک تو کئی خوراک صرف دم گھٹ کر مر جائیں گے۔ اور دنیا میں قیامت آجائے گی۔

دانشمندان مغرب کو یہ غم کوئی آج سے ہی نہیں لگا بلکہ اس سے پہلے بھی کئی فیلسوفوں نے اسی اندیشہ میں اپنی جان دے دی ہے جن میں مالمختوس پادری کے اعداد و شمار خاصی شہرت رکھتے ہیں۔ اس وقت تک ہمارے دانشمندان نے دنیا کی بڑھتی ہوئی آبادی کی وجہ سے آنے والی مصیبتوں کا علاج جو سوچا ہے۔ وہ خاندانی منصوبہ بندی ہے۔ اگرچہ مختلف ملکوں میں غذائی پیداوار بڑھانے کے لئے بھی سر توڑ کوششیں کی جا رہی ہیں لیکن ان دانشمندان کا اندازہ یہی ہے کہ ایسی کوششیں بڑھتی ہوئی آبادی کا مقابلہ نہیں کر سکیں گی۔ اس لئے صرف غذائی پیداوار بڑھانے سے کام نہیں چل سکتا بلکہ ضروری ہے کہ بڑھتی ہوئی آبادی کے سیلاب کو روکنے کے لئے کئی نیا نیا سوچا جائیں۔ اس کے لئے خاندانی منصوبہ بندی کی ہم شروع کی گئی ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ آبادی بڑھانے کے معاملہ میں انہوں کو چاہئے کہ

آہستہ خوراک بلکہ مختصر مہلک یعنی کم سے کم اولاد پیدا کی جائے بلکہ نہ ہی کی جائے تو بہتر ہے۔ نہ رہے بانس نہ بنے بانسری حکومتوں اور قوموں کے بڑے بڑے دانشمندان نے یہی فیصلہ کیا ہے۔ یہ ان بات ہے کہ اب تک اس ضمن میں کیا کچھ ہوا ہے اور کہاں تک کامیابی ہوئی ہے۔ سننے میں تو یہی آتا ہے کہ جو نیا نیا سوچا گیا ہے اس میں ابھی تک کامیابی نہیں ہوئی۔ بلکہ بعض ریورٹوں

سے تو یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جہاں جہاں دو اعین استعمال کی گئی ہیں وہ سخت نقصان رساں ثابت ہوئی ہیں۔ ایک بات اس ضمن میں اور بھی قابل غور ہے اور وہ یہ ہے کہ یورپ اور امریکہ میں اصافہ آبادی کا تناسب اتنا زیادہ نہیں جتن ان ممالک کا ہے۔ جن کو پیمانہ نہ کہا جاتا ہے۔ مثلاً ایشیائی اور افریقی ممالک میں تو آبادی پھیلانگین مارا کر بڑھ رہی ہے۔ خدا جانے اس میں کیا بھیج ہے کہ وہ لوگ جن کو ہر طرح کے آرام اور غذائی آسائشیں میسر ہیں ان میں تو آبادی زیادہ نہیں بڑھ رہی لیکن ان لوگوں میں جو بھوکوں مر رہے ہیں بے حساب و بے شمار بچے پیدا ہو رہے ہیں۔

جہاں تک خاندانی منصوبہ بندی کا تعلق ہے اور اس امر کا سوال ہے کہ جو طریقے ابھی تک استعمال کئے جاتے ہیں ان کی اخلاقی حیثیت کیا ہے۔ ہمارا خیال تو یہی ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے رزق کا ذمہ خود لیا ہے۔ اس لئے محض رزق کے خیال سے ایسا نہیں ہونا چاہئے ورنہ منصوبہ بندی کے جواز کے لئے اور بھی بہت سے اسباب ہیں مثلاً بیماری وغیرہ چنانچہ یورپ جہاں بیماریوں پر بھی کامیابی سے زیادہ ہوئی ہے اور خوراک کی بھی کمی نہیں وہاں تو اصافہ آبادی کا تناسب بہت کم ہے لیکن پیمانہ نہ ممالک جہاں سپتوں اور صحت کے اداروں کا انتظام بھی ناقص ہے بلکہ بعض جگہ تو عنصر کے برابر ہے اور غذائی پیداوار کی بھی کمی ہے۔ پیدائش

کا تناسب زیادہ ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ خواہ ہم کیا کیا تجاویز کو یہ پیدائش اور موت کا نظام خدائی ہے۔ ہمارا اس میں دخل دینا زیادہ مفید نہیں ہو سکتا۔ البتہ یہ درست ہے کہ غذائی پیداوار کی تقسیم کے متعلق اگر یو این۔ او کوئی خاص پروگرام بنائے اور جہاں زیادہ غذا ہو وہاں سے لے کر کم غذا والے علاقوں میں پہنچانے کا انتظام کرے۔ تو کم از کم موجودہ حالات میں کئی خوراک کا سوال بڑی حد تک خاطر خواہ حل ہو سکتا ہے۔ پچھلے دنوں اخبارات میں خبر شائع ہوئی تھی کہ امریکہ میں اتنا اناج موجود ہے کہ دو سال تک ساری دنیا کے لئے مکتفی ہو سکتا ہے۔ اگر یہ خبر صحیح ہے تو چاہئے کہ یو این۔ او کی خوراک کمیٹی ساری دنیا کو خوراک سے بے فکر کر دے۔ اور امریکہ سے خالص اناج لے کر کم غذائی علاقوں میں پہنچانے کا انتظام کرے۔ محض اس اندیشہ میں جان کھانے کی ضرورت نہیں ہے کہ آج سے پچاس یا ساٹھ سال بعد کیا ہوگا۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ہمیں آئندہ نسوں کی فکر نہیں کرنی چاہئے۔ ضرور کرنی چاہئے مگر یہ بھی دیکھنا ضروری ہے کہ جو کچھ ہم کر رہے ہیں۔ وہ واقعی درست بھی ہے یا نہیں۔

ذخاۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفوس کرتی ہے!

## جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۶۰ء

مورخہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو بولہ میں منعقد ہوگا

اجتباب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ حسب سابق امسال بھی مورخہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر کو بمقام بولہ منعقد ہوگا۔

انشاء اللہ۔

(ناظر اصلاح و ارشاد)

# ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## آزادی اور غلامی نفس کے اندر سے ہی پیدا ہوتی ہے

فرمودہ ۱۹۲۶ء بعد نماز مغرب بمقام قادیاں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں عینہ زود تو لیسٹی اپنی ذرا ذرا پر شائع کر رہے ہیں :

فرمایا کہ انسان کے لئے دنیا میں ہزاروں نعمتوں میں سے ایک

### آزادی کی نعمت

بھی ہے۔ مگر آزادی انسان کے اپنے نفس کے اندر سے پیدا ہوتی ہے۔ باہر سے نہیں آتی۔ اس نعمت کو نہ سمجھنے کی وجہ سے لوگ اپنے آپ کو غلام تصور کر لیتے ہیں۔ اور اس نعمت سے محروم رہ جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے انسان کو ایسا بنایا ہے کہ اس کے بعض حصے خود اس کے بنات کر جاتے ہیں اور وہ لاکھ زور دے لاکھ جوت نہیں کرے۔ مگر وہ اعضاء اس سے بنات کرتے ہیں۔ مثال کے طور پر زبان ہی کو لے لو۔ اس کا انسان کو خدا تعالیٰ نے کی طرف سے انسان پر کتب بڑا

### فضل اور احسان

ہے۔ انسان کا اپنی زبان پر کئی اختیار ہونا ہے۔ وہ اس کو جودھر چاہے بول سکتا ہے۔ اور وہ اپنے ہاتھ پاؤں کی آفرمانی نہیں کر سکتی۔ مگر اس زبان کو جو ہر وقت انسان کی مرضی کے مطابق گفتار کرتی ہے۔ تم اگر کوئی ایک سیٹی چیر کر کوئی سمجھو۔ تو وہ کبھی نہیں سمجھے گی۔ تم اس کی منتیں کر دو اس کے آگے ہاتھ جوڑو۔ مگر وہ سمجھے کو کبھی نہ کہتا سمجھے گی۔ لیکن اپنی زبان سے کہو خدا تعالیٰ کو گالی دے تو وہ دینے لگ جائے گی۔ تم کہو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو گالی دے تو وہ دینے لگ جائے گی۔ تم کہو مذہب کو گالی دے تو وہ دینے لگ جائے گی۔ تم کہو ماں باپ کو گالی دے تو قبضت تمہارا حکم مانے لگی۔ پس خدا تعالیٰ نے کتنی آزادی دی ہے کہ وہی زبان جو سمجھے کو کوئی سمجھنے کو ہرگز تیار نہ تھی۔ اور تمہارے علم کا انکار کرتی تھی تمہارے کہنے پر خدا تعالیٰ اور ماں باپ کو گالیاں دینے لگتی تھی۔ اسی طرح کان بھی ہیں۔ اگر تم کان سے کہو کہ اگر کسی شخص نے اللہ کا عہد بولا ہو۔ تو تم دونوں

سنو وہ کبھی نہیں سنیں گے۔ مگر دوسری طرف وہی کان کئی کیفیت اور مخرب اخلاق گانے وغیرہ سننے کے لئے تیار ہو جاتی ہیں۔ اور جو چاہو انہیں سننا پھر

### آنکھ کا بھی یہی حال ہے

تم آنکھ سے کہو سرخ رنگ کو زرد سمجھو۔ یا سفید کو سیاہ سمجھو۔ یا زرد کو نیلا سمجھو۔ تو وہ کبھی نہ سمجھے گی۔ وہ ہمیشہ سفید کو سفید زرد کو زرد اور سرخ کو سرخ ہی سمجھے گی۔ دوسری طرف تم آنکھ سے کہو کہ وہ غیر محرم کی طرف دیکھو تو وہ غیر محرم کو دیکھنے لگ جائے گی۔ اور تمہاری بات ماننے سے انکار نہیں کرے گی۔ یہی حال تمہارے

ہاتھوں کا ہے۔ اگر تم ہاتھ کو سمجھاؤ۔ اور لکڑی کو پتھر کہو کہ اسے لکڑی کی بجائے راتھ سمجھو۔ یا راتھ کو لکڑی سمجھو تو وہ کبھی تمہارا کہا نہیں مانے گا۔ دوسری طرف اگر تم اس کو کہو کہ خدا تعالیٰ کے دین کے قیام کے لئے تو ادا اٹھا۔ تو سمجھ اٹھاے گا۔ اور اگر تم کہو کہ ابوجہل کے لئے تمہارا جلا تو چلانے لگ جائے گا۔ غرض اللہ تعالیٰ نے

### انسان کے اندر متنوع طاقتیں

رکھ دی ہیں۔ جن میں سے بعض سے صحیح کام لیتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ کے احکام کا پابند ہو جاتا ہے۔ اور بعض سے غلط کام لیتا ہے۔ تو باغی بن جاتا ہے۔ پھر خدا تعالیٰ نے انسان

### ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## اے غافل! فاقمندانیں سر انجام دینا لے دوں نماوند نماوند کس دم

ہائے افسوس جو لوگ دنیا کے پرستار ہیں۔ اور قومی تعصبوں کی زنجیر میں گرفتار وہ اپنے عقیدوں کو کبھی مذہب سمجھتے ہیں۔ قوم کا مذہب ان کے دلوں پر ایسا قابو ہے کہ جو مخلوق پرستی کی مذمت کرے گی۔ خدا تعالیٰ کا ان کے دلوں میں اتنا بھی قدر نہیں جو ایک بڑھی عورت کو اپنے گھر کی کوئی کا ہوتا ہے۔

دنیا کی حرص و آرزو میں کیا کچھ نہ کرتے ہیں۔ زور سے پیار کرتے ہیں اور دل لگاتے ہیں۔ جب اپنے دلہروں کو نہ جلدی سے پا ہیں۔ پر ان کو اس سخن کی طرف کچھ نظر نہیں آئے۔ طرقت و دھرم میں گولا لگے ہوں فساد پر تیب بھی مانتے ہیں اسی کو بہر سبب دل میں مگر یہی ہے کہ مرنا نہیں کبھی اے غافل! دنیا فاقمندانیں سر انجام دینا لے دوں نماوند نماوند کس دم

نقصان جو ایک پیہ کا دیکھیں تو مرتے ہیں ہوتے ہیں زرد کے ایسے کہ بس مری جاتے ہیں کی کی نہ آئے ہجر میں آنسو بہاتے ہیں ہاتھیں نہیں ہیں کان نہیں دل میں نہیں کیسا ہی بوجیاں کہ وہ ہے جھوٹ حقیقت کی حال کہ دیا ہے تعصب نے غضب ترک اس عیال و قوم کو کرنا نہیں بھی دنیا لے دوں نماوند نماوند کس دم

کو ایسا بنایا ہے۔ کہ بعض اوقات اس کے قہقہے تو بالکل کام نہیں کر سکتے۔ مگر اس کا دماغ آزاد ہوتا ہے۔ اگر کسی شخص کو تھکڑی لگی ہو۔ اور سپاہی اس کو جیل خانہ میں لئے جا رہے ہوں تو اس وقت وہ کچھ نہیں کر سکتا اور بالکل مجبور ہوتا ہے۔ ایک لڑم کے پاس اگر پولیس کا سپاہی بیٹھا ہو۔ تو خواہ اس لڑم کی ماں بھی اسے ملنے کے لئے آجائے وہ اپنی ماں سے بات نہیں کر سکتا۔ اس لئے دس یا بیس روپے ماہوار پانے والا سپاہی ہوتا ہے۔ مگر اس کے آگے لڑم کی کچھ چل نہیں سکتی۔ لیکن ایک راجہ کے دربار میں اگر کسی شخص کو کوئی سزا مل رہی ہو۔ تو خواہ وہ زبان سے کچھ بول نہ سکے۔ مگر وہ اپنے دماغ میں راجہ کو ضرور گالیاں دے رہا ہوگا۔ یعنی ایک حصہ میں تو وہ سپاہی سے بھی بیادت نہیں کر سکتا۔ مگر دوسرے حصہ میں وہ راجہ سے بیادت کر رہا ہوتا ہے۔ ایک بڑے آدمی کو اگر حکومت چلا کر پانچاٹھ صاف کرنے پر لگا دے۔ تو ہاتھ سے وہ پانچاٹھ صاف کر رہا ہوگا۔ مگر دل میں گالیاں بھی دے رہا ہوگا۔ پس خدا تعالیٰ نے انسان کو بنایا ہی اس قسم کا ہے۔ کہ اگر ہاتھ سے کام کر دو تو

### دماغ آزاد رہتا ہے۔

اس کے دماغ پر نہ سپاہی قبضہ کر سکتا ہے۔ نہ راجہ اور نہ ہی کوئی حکومت اس پر قابض ہو سکتی ہے۔ ہاتھ اور پاؤں تو باندھے جاسکتے ہیں لیکن دماغ نہیں باندھا جاسکتا جب انسان ان باتوں کو نظر انداز کر دیتا ہے تو اس کے

### اندر غلامی کی روح

پیدا ہو جاتی ہے۔ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام پر کتنے مظالم ہوتے رہے اور اس میں شک نہیں کہ جتنے مظالم ایک غلام پر کئے جاسکتے ہیں ان سے کہیں زیادہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام ظلم و ستم کا تجربہ منظر بنے۔ ان کو طرح طرح کی تکالیف دی گئیں وہ کفار سے ماریں کھاتے رہے۔ مگر کفار ان کی دماغی آزادی کو سلب نہ کر سکے وہ سزاؤں کے وقت بھی جی بکھیرتے رہے کہ ہم خدا تعالیٰ کا پیغام ہر حالت میں پہنچائیں گے۔ وہ پھانسی کے وقت بھی خدا تعالیٰ سے دعا نہیں کرتے رہے۔ ان کو آروں سے چیرا گیا۔ مگر وہ چیرے جانے کے وقت بھی خدا تعالیٰ سے حضور دعاؤں میں لگے رہے۔

### مثال کے طور پر دیکھو لو

محمود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم



# تاریخ اسلام کا ایک اہم واقعہ صلح حدیبیہ ۲۹۵

## صلح حدیبیہ کی اہمیت

دولت کی زندگی کا اور تاریخ اسلام کا ایک نہایت اہم واقعہ ہے۔ اس واقعہ سے اسلام کی ترقی کا ایک نیا دور شروع ہوا۔ ایک ایسا دور جس نے دنیا پر یہ ظاہر کر دیا کہ اسلام کی اصل طاقت امن اور صلح میں ہے نہ کہ جنگ میں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی تو مظلومیت کی زندگی تھی۔ جبکہ مسلمان قریش مکہ کے انتہائی ظلم و ستم کا نشانہ بنے ہوئے تھے۔ ہجرت کے بعد جب مدنی دور کا آغاز ہوا۔ اور مسلمان ترقی کرنے اور بڑھنے لگے تو اس کے ساتھ ہی جنگوں کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ حالات نے کچھ ایسا رخ بدلا کہ کفار مکہ کے جارحانہ حملوں کا مقابلہ کرنے کے لئے مسلمان بھی جنگ میں حصہ لینے پر مجبور ہو گئے۔ ان جنگوں کی وجہ سے اسلام کو اپنی صلح کی طاقت کے اظہار کا موقع ہی نہ ملا۔ اس کی فطرتی تعلیم قلوب کو اپنا گرویدہ بنا لینے کی جو بے پناہ طاقت رکھتی تھی وہ جنگوں کی وجہ سے پوری طرح ظاہر نہ ہو سکی اور اپنے جوہر نہ دکھاسکی۔ لیکن صلح حدیبیہ کے اہم واقعہ نے اسلام کی ان صلاحیتوں کو اجاگر کر دیا اور دنیا نے دیکھ لیا کہ اسلام کی صلح کی طاقت اس کی جنگ کی طاقت سے کہیں زیادہ ہے۔ پس صلح حدیبیہ تاریخ اسلام کے نہایت اہم واقعات میں سے ایک ہے اس کی کسی قدر تفصیل درج ذیل کی جاتی

## تفصیلات

ماہ شوال ۶۱۰ھ ہجری میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دوپا میں دیکھا کہ حضور اور حضور کے صحابہ کرام مکہ میں گئے ہیں اور خانہ کعبہ کا طواف کر رہے ہیں۔ اس وقت ذویقعدہ کا مہینہ قریب تھا جو کہ ان چار مبارک مہینوں میں سے تھا۔ جب کہ عرب ہر قرینے جنگ و جدال سے اجتناب کرتے تھے گویا آپ نے یہ خوب ایسے وقت میں بھی جبکہ مکہ میں ہر طرح امن و امان کا دور دورہ ہوتا تھا اور لوگ اپنے اعتقاد کے مطابق جنگوں سے دُک جانتے تھے۔ صحابہ تو مدت سے بیت اللہ کے طواف اور زیارت کے لئے تڑپ رہے تھے۔ جب انہوں نے خوب سنا تو مکہ میں جانے اور خانہ کعبہ کا طواف کرنے کی تمنا اور آرزو اور بھی شدت اختیار کر لی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

مسلمانوں میں یہ تحریک فرمائی کہ وہ عمرہ کے لئے تیار ہو کر شروع کر دیں۔ عمرہ میں حج کے بعض مناسک ترک کر کے بیت اللہ کا طواف کیا جاتا ہے اور قربانی کی جاتی ہے۔ اس موقع پر حضور نے یہ بھی اعلان فرمایا کہ چونکہ محض ایک پر امن دینی عبادت ہمارا مقصود ہے۔ اس لئے مسلمانوں کو اس موقع پر اپنے جنگی ہتھیار اپنے ساتھ نہیں لےئے جائیں۔ البتہ صرف تلوار یا مادی جائیں۔ مگر انہیں بھی نیا مولا میں رکھا جائے۔

## مدینہ منورہ سے روانگی

حضرت سرور صلی اللہ علیہ وسلم ۱۰ ذوقعدہ ۶۱۰ھ کے شروع میں پیر کے روز چودہ سو صحابیوں کی معیت میں مدینہ سے روانہ ہوئے۔ اس سفر میں حضور کی ازادہ صغیرات میں سے حضرت ام سلمہ حضور کے ہمراہ تھیں۔ جب یہ قافلہ مدینہ سے چھ میل کے فاصلہ پر ذوالحلیفہ کے مقام پر پہنچا تو حضور نے قافلہ کو ٹھہرنے کا حکم دیا اور ہدایت فرمائی عمرہ کی خاطر حاجیوں کا مخصوص لباس۔ احرام پہن لیا جائے۔ آپ نے خود بھی احرام باندھا اور ایک خبر سال کو آگے بھجوا دیا تاکہ وہ معلوم کر سکے کہ قریش نے کسی شہرت کا ارادہ تو نہیں رکھتے۔ آپ خود قافلہ کے ہمراہ آہستہ آہستہ مکہ کی طرف روانہ ہوئے چند روز کے سفر کے بعد جبہ آپ مکہ۔

قریباً دو منزل کے فاصلہ پر عسفان کے مقام پر پہنچے تو خبر سال نے مکہ سے واپس آ کر اطلاع دی کہ قریش بہت مشتعل ہو چکے ہیں وہ اس قافلہ کو روکنے کا ارادہ کر چکے ہیں۔ حتیٰ کہ انہوں نے حضرت خالد بن ولید کی قیادت میں دو سو مسلمان نہیں ہوتے تھے، اپنا ایک دستہ مکہ سے روانہ بھی کر دیا ہے۔ جو اس وقت مسلمانوں کے قافلہ کے قریب پہنچ چکا ہے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ اطلاع ملی تو حضور نے تصادم سے بچنے کی غرض سے مکہ کے معروف رستہ کو چھوڑ کر ایک دشوار گزار اور کٹھن رستہ اختیار کرنے کی ہدایت فرمائی۔ چنانچہ صحابہ کا یہ قافلہ نئے رستہ پر روانہ ہو گیا۔

## حدیبیہ کے مقام پر قیام

جب یہ قافلہ پر چلتے ہوئے حدیبیہ کے مقام پر پہنچا جو مکہ سے ایک منزل یعنی صرف ذویل کے فاصلہ پر ہے تو رسول کریم کی اونٹنی جو القنوا

کے نام سے مشہور تھی۔ اچانک پاؤں پھیل کر زمین پر بیٹھ گئی۔ اور باوجود اونٹانے کے نہ اٹھی۔ صحابہ نے سمجھا کہ شاید یہ نیک کہ بیٹھ گئی ہے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے اللہ تبارک کے اشارہ پر محمول فرمایا اور وادی حدیبیہ کے پرے کنارے کی طرف ایک چشمہ کے پاس قافلہ کو ٹھہرانے کا حکم دیا۔

## قریش مکہ کو پیغام

اس جگہ ٹھہرنے کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے قبیلہ خزاعہ کے ایک شخص بدیل نامی کو قریش مکہ کی طرف قاصد بنا کر بھیجا۔ اور اس کے ذریعے یہ پیغام بھجوا دیا کہ مسلمان جنگ کا بالکل ارادہ نہیں رکھتے ان کا مقصد صرف بیت اللہ کا طواف اور اس کی زیارت ہے۔ مگر قریش نے جو اب دیا کہ ہم کسی حالت میں بھی مسلمانوں کو مکہ میں داخل نہ ہونے دیں گے۔ اس پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک اور شخص خزاعہ بن امیہ خزاعی کو بھیجا مگر اس سے قریش نے اور بھی برا سلوک کیا اس پر حضور نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے اراد ان قریش کی طرف بھیجا جو اپنے قید کی کثرت کی وجہ سے زیادہ ہاتھ اور پاؤں کا کٹھن بن چکے تھے۔

ان سے کہا کہ ہم آپ کو تو طواف

کی عبادت دے سکتے ہیں۔ لیکن باقی مسلمانوں کو نہیں دے سکتے۔ حضرت عثمان نے فرمایا میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بغیر ایسا ہرگز طواف کے لئے تیار نہیں ہوں۔ اس پر قریش بہت غضبناک ہو گئے۔ انہوں نے حضرت عثمان کو نظر بند کر لیا۔ جب حضرت عثمان واپس تشریف لائے تو مسلمانوں میں یہ افراد مشہور ہو گئے۔ کہ آپ کو شہید کر دیا گیا ہے۔ جب یہ خبر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچی تو حضور نے صحابہ کو کھینک کے ایک درخت کے نیچے جمع کیا امدان سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ اگر یہ جزو دست ہے تو خدا کی قسم! اس مسجد سے اس وقت تک نہ ٹھیکے گئے۔ یہ تک اس کا بدلہ نہ لے لیں آپ نے صحابہ کو فرمایا میرے ہاتھ پر ہاتھ رکھو یہ عہد کرو کہ تم میں سے کوئی شخص پیٹھ نہ دکھائے گا۔ اور اسی جان پر کھیل جائے گا مگر اپنی جگہ نہیں چھوڑے گا۔ اس اعلان پر صحابہ نے انہایت جوش کے ساتھ اور دہانہ انداز میں بیعت کرنے لگے حضور نے اسکا اٹنا میں اپنا بایاں ہاتھ اپنے دائیں ہاتھ پر رکھ کر فرمایا۔ یہ عثمان کا ہاتھ ہے کیونکہ اگر وہ یہاں ہوتے تو وہ کسی سے پیچھے نہ رہتے۔ لیکن اس وقت وہ خدا اور اس کے رسول کے کام میں مصروف ہیں۔ تاریخ اسلام میں یہ بیعت بیعت الرضوان کے نام سے مشہور ہے۔ اور خاص اہمیت رکھتی ہے۔

## جماعت احمدیہ سمریال ضلع سیالکوٹ

### کی طرف سبقت کی روح کا مظاہرہ

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سال سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے روح پر پیغام کی تعمیل میں کئی جماعتیں ایسی ہیں جو وعدہ جات سال رواں کے بھجوانے میں ہی صرف پیش پیش نہیں بلکہ انہوں نے وعدوں کا خاصہ حصہ سونی صدی پورا کر دینے کی اطلاعات بھجوائی ہیں۔ چنانچہ ٹائی بی میں جماعت احمدیہ سمریال نے سیکرٹری مال کیم بلک سراج الدین صاحب سے ذیل کے مجاہدین کے وعدوں کی تصدیق اور وصول شدہ رقم کے مکر میں بھجوانے کی اطلاع دی ہے۔ جزاء اللہ احسن الجزاء۔

- (۱) حاجی ملک امام الدین صاحب سمریال - ۹۰/- سال ۲۶
- (۲) نور بیگم اہلیہ " " " " - ۲۶/-
- (۳) سیال خوشی محمد صاحب آف ملکانوالہ - ۱۹/-
- (۴) مسماۃ لاجن بی بی اہلیہ " " " " - ۹/-
- (۵) ملک سراج الدین صاحب سمریال - ۲۳/-
- (۶) چوہدری خدیجہ ہمدان صاحبہ " " " " - ۶/۸

### سیارات

دعا ہے اللہ تعالیٰ نے تمام جماعتوں کو نمایاں اضافہ کے ساتھ وعدے بھجوانے اور جلد از جلد سو فیصدی ایفانے عہد کے اہتمام کی توفیق عطا فرمادے۔  
(دیکھیں اس سال اول تحریک حدیبیہ)





